

"यूशु अखबार निकालने दो तो मैं इस बात की परवाह नहीं करता कि कौन धर्म का नियामक है और कौन कानून का निर्माता" -वेदेल फिलिप

दैनिक भारतीय बस्ती

बस्ती 2 अप्रैल 2024 मंगलवार

सम्पादकीय

डर की राजनीति

लोकसभा चुनाव के लिए राजनीति दल अपने विरोधियों के खिलाफ नकारात्मक विज्ञापन अभियान की योजना बना रहे हैं। नकारात्मक प्रचार प्रभावी हो सकता है लेकिन इसका प्रभाव दोतरफा दौड़ में अधिक महत्वपूर्ण होता है। 2 से अधिक उम्मीदवारों वाली दौड़ में, लक्षित उम्मीदवार और लक्ष्य दोनों के लिए इसके नकारात्मक परिणाम हो सकते हैं। व्यक्तिगत हमलों और डर की राजनीति बढ़ रही है, उम्मीदवार 'पहले मारो, जोर से मारो और मारते रहो' दृष्टिकोण अपना रहे हैं। जैसे-जैसे मतदाता और प्रतिस्पर्धा बढ़ती जा रही है, राजनीतिक विज्ञापन युगिया भर में अधिक व्यापक होता जा रहा है।

1828 में अमरीकी राष्ट्रपति पर की दौड़ के बाद से, राजनीतिक दलों ने अपने विरोधियों के चरित्र पर हमला करने के लिए नकारात्मक प्रचार का इस्तेमाल किया है। कई इतिहासकारों का कहना है कि जॉन किंसी एडम्स एक उच्च नौकराने में सबसे घटिया चुनाव लड़ा। 1964 में, लिंडन जॉनसन ने राष्ट्रपति अभियान में अपने प्रतिद्वंद्वी बेरी गोल्डवॉटर को बदनाम करने के लिए नकारात्मक उद्देश्य विज्ञापन का इस्तेमाल किया। उसी विज्ञापन इन विज्ञापनों में से एक था और इसने जॉनसन की शानदार जीत में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। केवल एक बार प्रसारित होने के बावजूद, यह अत्यधिक प्रभावी था।

हाल ही में 2016 के अमरीकी राष्ट्रपति चुनाव में, डोनाल्ड ट्रम्प ने एक विज्ञापन का इस्तेमाल किया था जिसमें हिलेरी क्लिंटन को गिरते हुए दिखाया गया था। 2020 में ट्रम्प और जो बाइडेन दोनों ने नकारात्मक प्रचार किया। ट्रम्प ने बाइडेन की मानसिक क्षमताओं की आलोचना की, जबकि बाइडेन ने ट्रम्प के कोविड-19 से निपटने और उनके चरित्र की आलोचना की। 2019 के यू.के. आम चुनाव में कंजर्वेटिव पार्टी ने जेरेमी कॉर्बिन को सुरक्षा खतरों के रूप में चित्रित किया। 2021 के जर्मन संघीय चुनाव में, सोशल डेमोक्रेटिक पार्टी ने बाइ प्रभावित क्षेत्र का दौरा करते समय इससे हुए आर्थिक लाशों की छवियां का उपयोग करके उन पर निशाना साधा।

उम्मीदवार चुनाव जीतने के लिए अफवाहें फैलाने और आक्रामक विज्ञापनों का उपयोग करने जैसे रणनीतिक उपयोग करते हैं। अन्ना हजारे के जन लोकपाल आंदोलन के बाद से, सोशल मीडिया ने राजनीति को बदल दिया है और सूचना और जवाबदेही का एक प्रमुख स्रोत बन गया है। विशेषज्ञों का अनुमान है कि भारत के 2024 चुनावों के लिए विज्ञापन की लागत 2000 करोड़ रुपए से 13000 करोड़ रुपए के बीच हो सकती है। कुछ विशेषज्ञों का अनुमान है कि राजनीतिक दल और उम्मीदवार विज्ञापन पर 14.4 बिलियन (1.2 ट्रिलियन रुपए) से अधिक खर्च कर सकते हैं, जो 2019 में खर्च की गई राशि से दोगुना है।

चुनाव आयोग उम्मीदवारों को आधिकारिक खर्च सीमा देता है, जो प्रति उम्मीदवार 7.5 मिलियन से 9.5 मिलियन रुपए तक होती है। दुर्भाग्य से, कई पार्टियाँ और उम्मीदवार मतदाताओं का सार्थक हासिल करने के लिए उन्हें फोन, साइकिल, मिक्सर, ग्राइंडर और नकदी जैसे मुफ्त की वस्तुओं का बंटवारा करते हैं। 2014 में, भाजपा ने 714 करोड़ रुपए से अधिक खर्च किए। कांग्रेस ने 516 करोड़ खर्च किए। कुल खर्च लगभग +5 बिलियन या 30,000 करोड़ रुपए का अनुमान लगाया गया था। राजनीतिक उम्मीदवार अपने अभियान के लिए इन कर्षों से प्राप्त करते हैं? आमदारी पर, कुछ बनी उम्मीदवार अपनी पार्टी और जनता से दान-वित्तपोषण करते हैं। हालाँकि, समय के साथ अबेक धन भी मैदान में आ गया है।

भारत सरकार ने निगमों के लिए चुनावी बांड पैरा किए, लेकिन सुप्रीम कोर्ट ने हाल ही में उन पर प्रतिबंध लगा दिया। भाजपा को 57 प्रतिशत चुनावी बांड मिले। 2018 से 2022 के बीच 52.7 अरब रुपए (1.1 अरब डॉलर) के चुनावी बांड बेचे गए। कांग्रेस को मुक्त का केवल 10 प्रतिशत यानी कि 9.6 अरब रुपए मिले। कश्चित तौर पर चुनाव खर्च के लिए काले धन का इस्तेमाल किया जाता है। कुछ चुनाव अभियान सफल होते हैं, जबकि अन्य असफल होते हैं। प्रथममंत्री यापेयी को 2004 का इंडिया शांति अभियान एक असफल अभियान का एक उत्कृष्ट उदाहरण है।

हालाँकि, उसी चुनाव में कांग्रेस पार्टी का आम आदमी आंदोलन सफल रहा। 2014 में, प्रथममंत्री नरेंद्र मोदी एक विवादास्पद दक्षिणपंथी राजनेता से एक मजबूत राजनीतिक नेता में बदल गए, जिसका खास देश के विकास और युवाओं से जुड़ने पर केंद्रित था। उन्होंने अपनी प्रचार शैली को और अधिक राष्ट्रपति की शैली में बदल दिया और खुद को एक राष्ट्रपति ब्रांड के रूप में पैदा किया, और यह लोगों को परत आया। यह आधुनिक तकनीक, उड़ी शैलियों, चाय पर चर्चा, साक्षात्कार और अभियान दौरों का उपयोग करके सबसे महत्वपूर्ण जनसमूह जुलने के अभ्यासों में से एक था।

यू-ट्यूब की बरीलत, राजनीतिक दल 30-सैकड़ के टी.वी. विज्ञापनों और लंबे ऑनलाइन वीडियो के साथ सफलतापूर्वक विज्ञापन करते हैं। 2013 में आम आदमी पार्टी उम्मीदवारों, सोशल मीडिया गतिविधियों और 'आप' प्रमुख केशरीबारी के रेंडियो विज्ञापन के माध्यम से दिल्ली के बिगानरसमा चुनावों में एक मजबूत दावेदार के रूप में उभरी। इस प्रक्रिया ने एक नए राजनीतिक नेता के सामने को चिह्नित किया।

2019 के राजनीतिक अभियान में सभी दलों ने नकारात्मक रणनीति का इस्तेमाल किया। विपक्ष ने भाजपा के हिन्दूत्व से प्रेरित कार्यवाही की आलोचना की, लेकिन पुनर्विधायन घटना के बाद मोदी की जीत ने उनके मजबूत आधार को दिखाया। भारत के राजनीतिक दल अपने आम चुनाव से पहले अपने विरोधियों का नज़ाकत उड़ाने वाली आकर्षक सामग्री बनाने के लिए कृत्रिम जनसमूह बनाते हैं, जो उपयोग करते हैं। भाजपा ने मोदी के प्रचार का एक ए.आई.-जनरेटिव वीडियो बनाया किया, जबकि कांग्रेस ने उनकी डिजिटल छवि बनाए एक पैरीडी वीडियो पोस्ट किया।

वीडियो के एक जर्मनेट डाइकून के संसद्धानों को उनके प्रयास को हास्यपूर्ण चित्रित किया गया है, जो 1.5 मिलियन से अधिक बार देखा गया जो वायरल हो गया है। यह राजनीतिक अभियानों में ए.आई. तकनीक के उपयोग में एक नए मोर्चे का प्रतीक है। हालाँकि, कांग्रेस का 'कोकैबल चोर' है अभियान नारा विफल रहा और राष्ट्रपति का मोदी पर हमला भी सफल नहीं हुआ। किसी नकारात्मक अभियान विज्ञापन की प्रभावशीलता उसकी सामग्री, संदर्भ और दर्शकों की विशेषताओं पर निर्भर करता है। चुनाव आयोग द्वारा जलिया-निर्देशों को बावजूद, आगामी 2024 चुनावों में नकारात्मक अभियान रणनीति में वृद्धि देखी जाएगी। हालाँकि, यह प्रवृत्ति तक जा रही रहेगी जब तक जनता को यह एहसास नहीं हो जाता कि आक्रामक विज्ञापनों और चरित्र हमले से स्वस्थ लोकतान्त्रिक प्रक्रिया को लाभ नहीं होता है। गुजरातर, राजनीतिक दलों और उम्मीदवारों को नकारात्मक अभियानों का सहारा लेने के बजाय सकारात्मक विज्ञापन बनाने पर ध्यान केंद्रित करने की आवश्यकता है।

मुख्तार की मौत पर गरमाई राजनीति

विनीत नारायण-

माफिया डॉन के नाम से मशहूर और बरसों से जेल की सजा मुगत रहे युव विधायक मुख्तार अंसारी की गत सप्ताह मौत हो गई। पिछले कुछ सालों में एक के बाद एक माफियाओं को रहस्यमय परिस्थितियों में मौत का सामना करना पड़ा है। फिर वह चाहे विकास दुबे की एलटी जीए या प्रयागराज के अस्पताल में जाते हुए तड़कातड़क चलो गोलियों से डेर हुए अतीक बंधु हों।

अगर कोई यह कहे कि योगी आदित्यनाथ की सरकार साम, दाम, दंड, भेद अपनाकर उत्तर प्रदेश से एक-एक करके सभी माफियाओं का सफाया करवा रही है या ऐसे हालात पैदा कर रही है कि ये माफिया एक-एक करके मौत के घाट उतर रहे हैं, तो ये अर्धसत्य होगा। क्योंकि आज देश का कोई भी राजनीतिक दल ऐसा नहीं है जिसमें गुंडे, न्यायियों, बलाकारियों और माफियाओं को संरक्षण न मिलता हो। फर्क इतना है कि जिसकी सत्ता होती है वह केवल



विषयी दलों के माफियाओं को ही निशाने पर रखता है अपने दल के अपराधियों की तरफ से आंख मूंद लेता है। यह सिलसिला पिछले 35 बरसों से चला आ रहा है। आजादी के बाद से 1990 तक अपराधी राजनेता नहीं बने थे। क्योंकि हर दल अपनी इच्छा में बिगड़े, इसकी प्तिथि करता था। पर ऐसा नहीं था कि अपराधियों

को राजनीतिक संरक्षण पाने न रहा हो। चुनाव जीतने, बंधु लूटने और प्रतिद्वंद्वियों को निपटाने में तब भी राजनेता पर के पीछे से अपराधियों से मदद लेते थे और उन्हें संरक्षण प्रदान करते थे। 90 के दशक से परिस्थितियां बदल गयीं। जब अपराधियों को यह समझ में आया कि चुनाव जीतवाने में उनकी भूमिका काफी महत्वपूर्ण होती है तो उन्होंने सोचा कि हम दूसरे के हाथ में आजार क्यों बनें? हम खुद ही क्यों न राजनीति में आएं आएं? बस फिर क्या था अपराधी बंधु-बन्धु कर राजनीतिक दलों में घुसने लगे और अपने धन-बल और बाहुल्य के जोर पर चुनावों में हिक्रत पाने लगे। इस तरह वीर-वीर कल के गुंडे मालवी आज के राजनेता बन गए। इनमें बहुत से विधायक

और सांसद तो बने ही, केंद्र और राज्य में मंत्री पद तक पाने में सफल रहे। जब कानून बनाने वाले खुद ही अपराधी होंगे तो अपराध रोके के लिए प्रभावी कानून कैसे सनेंगे? यही वजह है कि चाहे दलों के राष्ट्रीय नेता अपराधियों के खिलाफ लम्बे-बौदे भाषण करें, चाहे पत्रकार राजनीतिक अपराधियों को रोकने के लिए लेख लिखें और चाहे अदालतें राजनीतिक अपराधियों को कड़ी फटकार लगाएं, बदलता कुछ भी नहीं है।

योंगी आदित्यनाथ अगर यह दावा करें कि उनके शासन में उत्तर प्रदेश अपराध मुक्त हो गया तो क्या कोई इस पर विश्वास करेगा? जबकि आए दिन मिलाएं उत्तर प्रदेश में हिंसा और बलात्कार का शिकार हो रही हैं। पुलिस वाले हॉटेल में घुस कर बेकसूर व्यापारियों की हत्या कर रहे हैं और थानों में पीड़ितों की कोड़े सुनवाई नहीं होती। हां यह जरूर है कि रडकों पर जो छिछरी हरकतें होती थीं उन पर योगी सरकार में रोके जल्द लगी हैं। पर फिर भी अपराधों का ग्राफ कम नहीं हुआ।

90 के दशक में आई वारा समिति की रिपोर्टें अपराधियों के राजनेताओं, अफसरों व न्यायपालिका के साथ गड़बड़ का खुलासा कर चुकी है और उसजोड़ उलासा कर चुकी है इसलिए प्रभावी कानून कैसे सनेंगे? यही वजह है कि चाहे दलों के राष्ट्रीय नेता अपराधियों के खिलाफ लम्बे-बौदे भाषण करें, चाहे पत्रकार राजनीतिक अपराधियों को रोकने के लिए लेख लिखें और चाहे अदालतें राजनीतिक अपराधियों को कड़ी फटकार लगाएं, बदलता कुछ भी नहीं है।

ऐसा नहीं है कि सत्ता और अपराध का गठजोड़ आज की घटना हो। मध्य युग के सामंतीवाद दौर में भी अनेक राजाओं का अपराधियों से गड़बड़ रहता था। ये तो प्रकृति का नियम है कि अगर समाज में ज्यादातर लोग सत्तायोगी या राज्पोगी हों तो भी कुछ पीसीसी ही होता तो तमोगुणी होते ही हैं। ऐसा हर काल में होता आया है। फिर भी सत्तायोगी और राज्पोगी प्रवृत्ति के लोगों का प्रयास रहता है कि समाज की शांति बनाकर रखें वारे या अपराधिक प्रवृत्ति के लोगों को नियंत्रित किया जाए, उन्हें रोका जाए और सजा दी जाए।

लोकसभा चुनाव और बदलते मुद्दे

-ऋतुपर्ण दवे-

यू तो राजनीतिक पंडित भारत के हर चुनाव को कभी अलग, कभी खास, कभी लिटमस टेस्ट तो कभी राजनीति की दिशा और दशा बदलने वाला बताता हैं। लेकिन 2024 के आम चुनाव भारतीय लोकतंत्र इतिहास में सबसे अलग खानित होंगे। कम से कम थोके में दल-बदल के चलते लंबे तक यह रहेंगे। प्र.जानमंत्री नरेंद्र मोदी का कांग्रेस मुक भारत का नारा सच होने लगा क्योंकि लोग कांग्रेस से ऐसे छिटकना शुरू हुए कि बूझिए ना। कब तक छिटकते रहेंगे नहीं पता? पता है तो बस इतना कि भाजपा ने कांग्रेसियों के लिए दरवाजे क्या खोले, भीड़ सभालना मुश्किल हो रहा है।

हां भाजपा के यह सिपायसालार, वफादार और जमीनी कार्यकर्ता असज्जनस में होंगे कि नहीं भीड़ में उनकी हैसियत क्या होगी? दाद देनी होगी कि भाजपा के इतने विशाल संगठन में शीशें नेचुल के आगे कोई किटना भी बड़ा हो, यू-चूपाय तक नहीं करता। यही अनुशासन है जिसने केवल कांग्रेस बल्कि दूसरे राजनीतिक दलों को भी सीखना होगा। भाजपा की यही ताकत उसे दुनिया की सबसे बड़ी राजनीतिक पार्टी बनाती है। इससे जुड़ने वाले की संख्या हमेशा नया रिकॉर्ड बनाती रखती है। युने हुए जनप्रतिनिधियों जिनमें सांसद से लेकर विधायक, मंत्री, पूर्व मंत्री, पूर्व नौकरशाह और न्यायव्यवस्था तक लाइन लगाकर भाजपा में शामिल हो रहे हैं। देश पहली बार ऐसा दल-बदल देख पाएगी है। लेकिन राजनीतिक पंडितों में यह पूछना उचित नहीं है कि ऐसा आकर्षण भाजपा में कब तक रहेगा? निश्चित रूप से सवाल वाजिब है लेकिन मूजू नहीं।

थोड़े दिन पहले लगाता था कि इस चुनाव को इलेक्टोरल बंड अलग रंग देगा। लेकिन दल-दल-बदल के हल्ला के बाद राजनीतिक दलों की इस पर धीमी और धमती चीख-चिल्लाहट बताती है कि हमाम में सब नंगे हैं। इसे मुद्दा बनाने से पहले ही भुलाया जाने लगा। यह आम चुनाव पक्ष और विपक्ष की गारंटियों के भरोसे पर होगा। लेकिन मतदाता बेहद खामोश है। पहले चरण का नामांकन हो चुका है। 19 अप्रैल के मतदान को गिने-चुने दिन बचे हैं। 21 राज्यों की 102 सीटों पर मतदान होगा। प्रत्याशी तय हो चुके हैं। इस चरण में सीट शेरिंग का तूफान या बवाल खास नहीं रहा। अगले चरणों को लेकर जरूर आहट है। कहीं वही साधने के चलते तो पहले चरण का प्रचार रफ्तार नहीं पकड़ पा रहा है? इधर चुनावी चरण से पहले कांग्रेस आयकर विभाग से मिले हालिया नोटिस पर तिलमिलाई हुई है। आरोप है कि अगर समान मापदंडों का उपयोग होता तो भाजपा के टैक्स उल्लंघन पर आयकर विभाग आंखें नहीं मूंदता। उधर देशभर के सैकड़ों वकील और बार एसोसिएशनों ने सुप्रीम कोर्ट के मुख्य न्यायाधीश को पत्र लिखा।



थोड़े दिन पहले लगाता था कि इस चुनाव को इलेक्टोरल बंड अलग रंग देगा। लेकिन दल-दल-बदल के हल्ला के बाद राजनीतिक दलों की इस पर धीमी और धमती चीख-चिल्लाहट बताती है कि हमाम में सब नंगे हैं। इसे मुद्दा बनाने से पहले ही भुलाया जाने लगा। यह आम चुनाव पक्ष और विपक्ष की गारंटियों के भरोसे पर होगा। लेकिन मतदाता बेहद खामोश है। पहले चरण का नामांकन हो चुका है। 19 अप्रैल के मतदान को गिने-चुने दिन बचे हैं। 21 राज्यों की 102 सीटों पर मतदान होगा। प्रत्याशी तय हो चुके हैं। इस चरण में सीट शेरिंग का तूफान या बवाल खास नहीं रहा। अगले चरणों को लेकर जरूर आहट है। कहीं वही साधने के चलते तो पहले चरण का प्रचार रफ्तार नहीं पकड़ पा रहा है? इधर चुनावी चरण से पहले कांग्रेस आयकर विभाग से मिले हालिया नोटिस पर तिलमिलाई हुई है। आरोप है कि अगर समान मापदंडों का उपयोग होता तो भाजपा के टैक्स उल्लंघन पर आयकर विभाग आंखें नहीं मूंदता। उधर देशभर के सैकड़ों वकील और बार एसोसिएशनों ने सुप्रीम कोर्ट के मुख्य न्यायाधीश को पत्र लिखा।

आंखें बंद क्यों नहीं सार्वजनिक होते? यही उपलब्धियों से सरनारो ए.टी.ए. 'अबकी बार, 400 पर के प्र.जानमंत्री मोदी के नारे को चरितार्थ करने में जुटा है क्योंकि प्रथममंत्री 1984-85 के कांग्रेस के 414 सीटों का रिकॉर्ड तोड़ना चाहते हैं? भाजपा खुद 370 सीटें जीतने का बत कर कर कहीं न कहीं जन्म-कश्मीर से अनुच्छेद 370 खत्म करने और राष्ट्रवाद को खस दिला रही है। वहीं एक रोचक तथ्य भी है कि 1957 की चुनी लोकसभा में कांग्रेस को 371

समावेशी आर्थिक उन्नति के यक्ष प्रश्न



निजी क्षेत्र के लिए द्वार खोल देना भी भारत की दूरदर्शी नीति का परिचायक है। दरअसल, इस समय भारत की सबसे बड़ी समस्या अंतर्राष्ट्रीय विनिमय क्षेत्र में अपनी मुद्रा के मूल्य को बढ़ाना और विदेशी मुद्रा की कमाई है। इस दिन में हमने अपने प्रतिस्पर्धी धनी देशों की नहीं, अंतरिक्ष का विकास किया है। शामिल कर लिया है। इसका एक अर्थ अंतरिक्ष बजट के बावजूद सरकारी के जुलाई मार में आने वाले नये बजट में भी एक साइड बुनियादी ढांचा बनाने का संकेत दिया गया है। देश में बढियात सार्वजनिक बुनियादी ढांचा विकास का उदाहरण है। इससे बजट और आकाश में उड़ानों के मार्गों में तेजी आएगी।

-सुरेश सेठ-

पिछले दशक में भारत ने आर्थिक क्षेत्र में अनुभूति तक की है। दरस यह पहले भारत विश्व की दूसरी आर्थिक शक्ति था, आज पांचवीं हो गया है। दुनिया की चौथी औद्योगिक क्रांति का मूलधार भारत होगा। इस विकास के साथ-साथ देश महानदी से बच निकला है। उसकी आर्थिक विकास दर महाबली देशों के मुकामले कहीं अधिक हो गई और हमारे किस्तुत बाजार की शक्ति देश में समा की शक्ति बतकर न केवल घरेलू निवेश बल्कि विदेशी निवेश को भी भारत और आकर्षित करने लगी। भाजपा दुनिया में चीन परसर का विकल्प बनकर उभर रहा है। आज जहां यह देश में औद्योगिक और आधुनिकीकरण के बदलते तेवर चला रहा है, वहां अंतरिक्ष क्षेत्र में भी उसकी और इंसानों की उपलब्धियां इतनी स्प.गोश्या है कि वे केवल पृथ्वी देशों की नहीं, अंतरिक्ष और रूस जैसे बड़े देशों के लिए भी एक और प्रकाशखलम बनकर उभर रहा है।

विश्व आर्थिक मंच और सेंटर फॉर फोर्थ इंटरनेशनल रीफॉरमिज (सीआईआर) में भारत के तैयारी विचार का संगठन लगे हुए उसके बदलते चेहरे की पहचान करने के लिए कहा है। संच का कहना है कि इसका आधार है पिछले दो वर्ष से भारत की बजट नीति में परिवर्तन और प्रत्यक्ष सार्वजनिक निवेश का बढ़ना। भारत की बड़ी उपलब्धि है कि हमने अंतरिक्ष क्षेत्र में भी उल्लेखनीय प्रगति की है और उसे एक वास्तविक विकास वेक्टर दे दिया है। भारत का सार्वजनिक क्षेत्र नहीं बल्कि निजी क्षेत्र की कमाई के नये क्षितिज खुल रहे हैं। छोटे से छोटे का उपग्रह प्रोग्राम सस्ती दर पर कमी भी हो पाया, अगर भारत इस दिशा में कदम न बढ़ाता। अभी जो इंसानों के नये प्रयोग हुए हैं, उसमें यात्रियों को अंतरिक्ष तक ले जाना, पॉपटन कारणा और सुखा के साथ वापस ले आना भी शामिल है। बीच के मध्यकाल पर्यटकों को घाट तक ले जाना और उन्हें वापस लाना है। दूरसंच, या प्रयोग किकारती दर पर रह रहे हैं। ठीक समय पर अपने अंतरिक्ष और सौर ग्रह अभियानों में -लेखक साहित्यकार है।

भारत की तरह नेपाल भी सीमा पर शान्तिपूर्ण चुनाव कराने को लेकर अफसरों के बीच हुई बैठक



संवाददाता-बहराइच

आगामी लोकसभा चुनाव को शान्तिपूर्ण तरीके से संपन्न कराने के लिए नेपाल सीमा पर चाक, चौबट इत्यादि को लेकर सोमवार को नेपाल व भारत के पांच जिलों के डीएम व एएसपी व एएससी के अफसरों की बैठक हुई। इसमें डीआईजी देवीपान मंडल भी शामिल हुए। बैठक में तय किया गया कि भारत के साथ ही नेपाल भी अपने क्षेत्र में बैरियर बनाकर सीमा पर करने वाले अपराजकतत्वों की निगरानी करेगा। इसके साथ ही दोनों देश अपने-अपने खंड सशस्त्र अपराधियों की सूची तैयार कर एक दूसरे को सौंपेंगे। इसके अलावा चुनाव को दौरान 48 घंटे तक सीमा स्थित करने पर भी बंदी रहेगी। इसके साथ ही प्रमुख जगहों पर सीसीटीवी कैमरों से निगरानी भी होगी। सीमा पर करने वाले लोगों को बिना पहचान

पर दिखाए जाने व जाने भी नहीं दिया जाएगा। यह सब बातें सुरक्षा को लेकर तय की गई हैं। भारत-नेपाल अंतरराष्ट्रीय सीमा स्थित भारतीय अफसरों के साथ नेपाल के पांच जिलों के अधिकारियों की संयुक्त बैठक हुई। बैठक में लोकसभा डीएम के महेंद्रप्रताप सिपाय चौकसी बरतने, अपराधियों पर लगाए लगाने सहित कई विषयों पर चर्चा की गई। बैठक में अधिकारियों ने लोकसभा चुनाव के दिन सीमा पर विशेष निगरानी रखने की बात कही। साथ ही मादक पदार्थों की तस्करी, अपराधियों की ६ एपकड सीमा के दोनों तरफ कैसे की जाए इससे अंतरराष्ट्रीय सीमा के दोनों ओर अपराधियों को संभलाना भी बातें साफ और सहजपूर्ण पर चर्चा कर कार्यक्रम बनाया। इस दौरान नेपाल देश के अधिकारियों ने बताया कि नेपाल राष्ट्र

राष्ट्र निर्माण के लिए शिक्षा महत्वपूर्ण-फूल चंद्र मोर्य

संवाददाता-श्रावस्ती। विकास खाद्य इकोनोमी के प्राथमिक विद्यालय बजरी में सोमवार को कक्षा पाठ के छात्र-छात्राओं के विदाई समारोह में उपस्थित बिराटा का आयोजन किया गया। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि चंद्र शिक्षाधिकारी फूल चंद्र मोर्य रहे। मुख्य अतिथि फूल चंद्र मोर्य ने कहा कि परंपरागत विद्यालयों में इस तरह के कार्यक्रम बच्चों के बेहतर शैक्षणिक व्यवस्था में बहुत कारगर साबित होंगे। वृद्ध शिक्षकों के साथ-साथ अभिभावकों भी बच्चों के पढ़ाने-पूजाने पर ध्यान दें तो निश्चित ही प्राथमिक शिक्षा के स्तर में अपना अलग अलग हासिल करने में कामयाब हो सकेंगी। उन्होंने अभिभावकों से अपील की कि

साक्षिक मिस्त्री की संवाददाता-बहराइच

रानीपुर थाना क्षेत्र निवासी साक्षिक मिस्त्री की रिविवा की रात कक्षा कर उसका शव निर्माणोद्योग घर में फेंक दिया गया। सुबह खुन से लथपथ शव देख ग्रामीणों में हड़ताल मच गया। सूचना पर एएसपी भी मौके पर पहुंची और पुलिसकर्मियों को जल्द खुलासे के लिए निर्देशित किया। रानीपुर थानाक्षेत्र के कुलआपुर निवासी साक्षिक अहमद (45) कुटी बाजार में साक्षिक की दुकान करता था। वकील पत्र लिख कर उसे लेकर साक्षिक की शरमत्ता भी बनाया था। रिविवा की रात वो दुकान बंदकर घर के लिए निकला था लेकिन देर रात तक घर नहीं पहुंचा जिससे परजिन उसकी तलाश कर रहे थे। सोमवार की सुबह जमिनिगत

अदालती नोटिस न्यायालय-श्रीमान सिविल जज

(जुडिओ) सदर महोदय फौजदार के द्वारा निकाली गयी उद्घोषणा अर्न्तगत बारा 372 उत्तराधिकार अभि।
M.N.R.No. 159/2023 श्रीमती मीरा गुप्ता बनाम उत्तर प्रदेश सरकार द्वारा कलेक्टर महोदय फौजदार हर खासो आम 1- उत्तर प्रदेश कोओपरेटिव बैंक लिमिटेड बजाजा फौजदार मूल-राम अमितालक पुत्र सरजू प्रसाद निवासी मकान नं. 6/11/320 हरीद्वारा प्रगना- हरेयोडी अथवा तहसील सदर जिला- अयोध्या मुद्रा दिनांक-08/10/2003 श्री दिनांक-08-04-2024 अपने मृतक को देय करके अपने प्रतिभूमियों को वसूल करने के लिये उत्तराधिकार प्रमाण प्राप्त की अभिप्रार्ति के लिये प्रार्थना-प्रज्ञ के अर्न्तगत बारा 372 अधिनियम संख्या 39 सन 1925 ई। अतः यह उद्घोषणा निकाली जाती है कि जिस किस्ती को उपरोक्त आवेदन के सम्बन्ध में कोई आपत्ति हो वह स्वयं अथवा अति त्वरता द्वारा न्यायालय सिविल जज जुडिओ सदर फौजदार के न्यायालय में दिनांक 08-04-2024 को अप्रत्यक्ष 10 बजे उपस्थित होकर अपना आपत्ति प्रस्तुत करे अथवा उक्त तिथि के अग्रसरण पर किसी की कोई आपत्ति नहीं सुनी जायेगी और प्रार्थन पर यथावत आदेश पारित कर दिया जायेगा। अतः आदिनांक माह सन ३० को मेरे हस्ताक्षर और न्यायालय की मुद्रा सहित जारी किया गया। २० हाकिम

नीट पास कराने के नाम पर 42 लाख की टगी

संवाददाता-देवरिया। नीट परीक्षा में पास करने एवं अच्छे मेडिकल कॉलेज में एडमिशन करने के नाम पर जालसाजों और चक्रियों को अपने जाल में फंसाकर कुल 42 लाख रुपए की टगी कर ली। पंडित व्यक्ति की तहरीर पुलिस ने तीन जालसाजों पर बोखबाडी समेत अन्य धाराओं में केस दर्ज किया है। थाना क्षेत्र की जैतपुर गांव निवासी सिद्धलाल पुत्र अब्दुल्ला ने पुलिस को तहरीर दिया कि उनका बेटा शरण देव नीट परीक्षा की तैयारी कर रहा है। करीब चढ़े पाई पूर्ण मोड़ देवरिया कोतवाली क्षेत्र के सोदा गांव निवासी प्रिय जालसाज मिली। उसने मेरे बेटे को नीट परीक्षा में पास कराने व एडमिशन कराने का आश्वासन दिया। एक व्यक्ति को एनटीए का अधिकारी व दूसरे को वर्कल बताकर उनसे मिलवाया। बातचीत में उन्होंने अपना दीपक कर्मजीया एवं अशोक मिश्रा बताया। उन लोगों ने बेटे को नीट परीक्षा पास कराने व अच्छे मेडिकल कॉलेज में एडमिशन कराने की बात कही। उनकी बातों पर विश्वास कर उसी दिन दो लाख रुपए में तैयारी बंद कर आरंभ-आरंभ जगहों पर फीसों के मध्यम से कई बार में कुल मिलाकर 42 लाख रुपए दे दिया। रुपए देने के बाद भी निर्माणधीन घर में फेंका शव



छात्रालय के पास नहर किनारे निर्माणधीन मकान में उसका लडकूना पड़ा मिला। शव के ऊपर से कपड़े गायब रहे और सिर्फ कचरे बरियान में शव पड़ा मिला। परिवार में कोहर मच गया। वहीं, जगज में भारी भीड़ जमा हो गई। सूचना पर रानीपुर थाना प्रमारी

किशोरी से सौतेले भाई ने किया रेप, पुलिस ने दर्ज नहीं की एफआईआर

संवाददाता-बहराइच। नानापुर कोतवाली इलाके में 15 बर्षीया युवा खिलाकर उससे साथ कई बार रेप किया। पंडिता ने अपने माता व मीसी के साथ कोतवाली नानापुर जाकर इसकी सूचना की दी, किन्तु पुलिस ने कोई कार्रवाई नहीं किया। इस पर पंडिता ने न्यायाधीन बाल कल्याण समिति के सक्षम पत्र होकर आपत्ती बर्दाई, तथा न्याय की मांग करते हुए अपना प्रार्थना पत्र दिया। न्यायाधीन ने इस मामले को महिला से लेते हुए पीड़ता के साथ हुई घटना में पोस्से एक्ट की बारा 19 व 20 के तहत करवाई के तहत एफआईआर दर्ज करने का आदेश पारित किया। इस मामले में पड़ानी दी गई है कि विये 24 गंभीर मामलों में कार्रवाई की गई है किन्तु 21 के तहत संबन्धित पुलिस अधिकारी के विरुद्ध दर्दात्मक एलटी लाइन्स से टकराये डंपर में लगी आग, चालक की जिंदा जलकर मौत



संवाददाता-गोण्डा। गोडा कोतवाली नगर क्षेत्र के सड़क रोड के समीप कुदुधिया में स्थित नगी विद्यालय में मिट्टी पड़ने का काम चल रहा है। विचार की आदि रात के बाद मिट्टी अचानक हुए और कारकोन में जला उठाने की उभर से गुरी 11 हजार की हार्डवेयर (सूट) लाटन की चोट में अपने घर के ऊपर चर आया और आग लगी हुई। बाहक ने दे खली कर कुदुधिया नाम टावर में खली कर की चोट में आने से दिव्य जल गया। जिससे उसकी मौके पर ही मौत हो गई। हादसे की सूचना ग्रामीणों ने कोतवाली पुलिस को दी। मौके पर

एमडीएम बनाते समय सिलेंडर में लगी आग

संवाददाता-गोण्डा। परिषदा विद्यालय में सोमवार को एमडीएम बनाते समय हादसा हो गया। विद्यालय के रसीदों पर गैस सिलेंडर में अचानक आग लग गई। इससे स्कूल में अफरा तफरी मच गई। स्कूल के स्टाफ की कड़ी मशकत के बाद किसी तरह आग पर काबू पाया गया। फिहालत इस घटना में किसी के हाताहत होने की सूचना नहीं है। हादसा सोमवार को शिक्षाक्षेत्र के प्राथमिक विद्यालय भागुरिया भगवानपुर में करीब ग्यारह बजे हुआ है। स्कूल में बच्चों के लिए एमडीएम बनाया जा रहा था। विद्यालय के प्रमारी प्रमनाथ्यापक चंद्रशेखर तिवारी ने बताया कि रसीदों पर रसीदों के नानापा, शिथलती व मुना खाना बना रहे थे। इसी बीच रसीदों धर में रखे गैस सिलेंडर में अचानक आग लग गई। आग को देवरकर रसीदों में चौखना विलातना शुरू किया। चीख-पुकार सुनकर स्कूल के अध्यापक भाईलाल कर्मलया, संजय वर्मा व कमलेश तिवारी दीक्षक रसीदों धर पहुंचे तो सिलेंडर धू-धू कर जल रहा था। बच्चों को तत्काल विद्यालय से बाहर कर उन्हें दूर चले जाने को कहा गया। इसी बीच गंध वाले भी आ गए। गांव वालों की मदद से सिलेंडर पर बाजू और भीरी बोल कर किसी तरह आग पर काबू पाया गया। आग बुझाने में प्रमारी प्रमनाथ्यापक चंद्रशेखर तिवारी का चेहरा भी आंशिक रूप से झुलस गया। ग्रामीणों ने इसकी सूचना फायर ब्रिगेड की भी दिया लेकिन आग बुझ जाने से उसे रास्ते से वापस कर दिया गया। खंड शिक्षा अधिकारी सीमा पांडेय ने बताया कि सिलेंडर में आग खाना बनाते समय लगी है। किसी के हाताहत होने की सूचना नहीं है।

हर माह की 15 तारीख को स्वास्थ्य केंद्रों पर आयोजित होगा एकीकृत निष्काय दिवस

संवाददाता-महाराजगंज। जिला क्षरणा विभाग ने जिले को टीबीमुक्त करने की कोशिश तेज कर दी है। टीबी मरीजों को विहित कर उन्हे त्वरित इलाज देने के लिए हर माह के 15 तारीख को हर स्वास्थ्य केंद्र पर एकीकृत निष्काय दिवस आयोजित करेगा। दिवार में पड़ने मरीजों की बिनाम एएस-रे जांच करेगा। जांच रिपोर्ट में बीमारी की पुष्टि होने पर वीजीएन कर इलाज शुरू करेगा। जिले को वर्ष 2025 तक टीबीमुक्त करेगा। इसके लिए विभाग टीबी खोजी अभियान चला रहा है। मेडिकल सीमा घर-घर पहुंचकर सन्नाहित टीबी मरीजों की जांच कर रही है। जांच में बीमारी की पुष्टि होने पर तत्काल इलाज उपलब्ध करा रही है। खोजी अभियान में अधिक संख्या में टीबी पीड़ित मिल रहे हैं। इसी बीच शासन ने हर माह के 15 तारीख को स्वास्थ्य केंद्रों पर एकीकृत निष्काय दिवस करने का आदेश दे दिया। शासन का आदेश निकाले है जिसका बहरोडा विभाग तत्काल प्राव से दिवाला कर रहा है। 15 अंश को स्वास्थ्य केंद्र पर निष्काय दिवस आयोजित करने के लिए स्वास्थ्य केंद्रों पर निदेश दिया है। दिवार में पड़ने सन्नाहित टीबी मरीजों की जांच में टीबी की पुष्टि होने तक तत्काल फीकीकरण उसे दवा शुरू कर दिया जाएगा।

अदालती नोटिस न्यायालय-श्रीमान सिविल जज

(जुडिओ) सदर महोदय फौजदार के द्वारा निकाली गयी उद्घोषणा अर्न्तगत बारा 372 उत्तराधिकार अभि।
M.N.R.No. 166/2023 श्रीमती करमा बनाम उत्तर प्रदेश सरकार द्वारा कलेक्टर महोदय फौजदार हर खासो आम 1- उत्तर प्रदेश कोओपरेटिव बैंक लिमिटेड बजाजा फौजदार मूल-राम अमितालक पुत्र सरजू प्रसाद निवासी मकान नं. 6/11/320 हरीद्वारा प्रगना- हरेयोडी अथवा तहसील सदर जिला- अयोध्या मुद्रा दिनांक-08/10/2003 श्री दिनांक-08-04-2024 अपने मृतक को देय करके अपने प्रतिभूमियों को वसूल करने के लिये उत्तराधिकार प्रमाण प्राप्त की अभिप्रार्ति के लिये प्रार्थना-प्रज्ञ के अर्न्तगत बारा 372 अधिनियम संख्या 39 सन 1925 ई। अतः यह उद्घोषणा निकाली जाती है कि जिस किस्ती को उपरोक्त आवेदन के सम्बन्ध में कोई आपत्ति हो वह स्वयं अथवा अति त्वरता द्वारा न्यायालय सिविल जज जुडिओ सदर फौजदार के न्यायालय में दिनांक 08-04-2024 को अप्रत्यक्ष 10 बजे उपस्थित होकर अपना आपत्ति प्रस्तुत करे अथवा उक्त तिथि के अग्रसरण पर किसी की कोई आपत्ति नहीं सुनी जायेगी और प्रार्थन पर यथावत आदेश पारित कर दिया जायेगा। अतः आदिनांक माह सन ३० को मेरे हस्ताक्षर और न्यायालय की मुद्रा सहित जारी किया गया। २० हाकिम

दुर्वासा आश्रम में श्रवण कुमार मिश्र के आचार्यत्व में संपन्न हुआ बटुकों का यज्ञोपवीत संस्कार



—भारतीय बस्ती संवाददाता— अयोध्या। अखिल विद्यार्थी-धर्म विचार समिति के तत्वाधान में सपरशुभा शिव पंचायत मंदिर दुर्वासा आश्रम के पवित्र परिदर में मंदिर अधिष्ठाता श्रवण कुमार मिश्र के आचार्यत्व में विप्र बटुकों का उपनयनादि संस्कार पत्र विद्या की उपस्थिति में संपन्न हुआ। विधि एवं शिष्ट परंपरासुसार उपनयन (पूर्व बटुकों को सधि विजडा (पूरु) शर्कों के साथ खिलाया गया। ब्रह्म गायत्री मंत्र दीक्षा के पश्चात् मिष्ठादन कर्म अत्यंत देवरिय एवं अनुभूत था। वेदमंत्र के अनंतर अथर्व श्रम संपन्न करायें गए। बटुकों को उपस्थित करते हुए आचार्य कुमार मिश्र ने बताया कि फ्रमःश्रम विद्यालय से बहुर कर उन्हें दूर चले जाने को कहा गया। इसी बीच गंध वाले भी आ गए। गांव वालों की मदद से सिलेंडर पर बाजू और भीरी बोल कर किसी तरह आग पर काबू पाया गया। आग बुझाने में प्रमारी प्रमनाथ्यापक चंद्रशेखर तिवारी का चेहरा भी आंशिक रूप से झुलस गया। ग्रामीणों ने इसकी सूचना फायर ब्रिगेड की भी दिया लेकिन आग बुझ जाने से उसे रास्ते से वापस कर दिया गया। खंड शिक्षा अधिकारी सीमा पांडेय ने बताया कि सिलेंडर में आग खाना बनाते समय लगी है। किसी के हाताहत होने की सूचना नहीं है।

अदालती नोटिस न्यायालय-श्रीमान सिविल जज

(जुडिओ) सदर महोदय फौजदार के द्वारा निकाली गयी उद्घोषणा अर्न्तगत बारा 372 उत्तराधिकार अभि।
M.N.R.No. 166/2023 श्रीमती करमा बनाम उत्तर प्रदेश सरकार द्वारा कलेक्टर महोदय फौजदार हर खासो आम 1- उत्तर प्रदेश कोओपरेटिव बैंक लिमिटेड बजाजा फौजदार मूल-राम अमितालक पुत्र सरजू प्रसाद निवासी मकान नं. 6/11/320 हरीद्वारा प्रगना- हरेयोडी अथवा तहसील सदर जिला- अयोध्या मुद्रा दिनांक-08/10/2003 श्री दिनांक-08-04-2024 अपने मृतक को देय करके अपने प्रतिभूमियों को वसूल करने के लिये उत्तराधिकार प्रमाण प्राप्त की अभिप्रार्ति के लिये प्रार्थना-प्रज्ञ के अर्न्तगत बारा 372 अधिनियम संख्या 39 सन 1925 ई। अतः यह उद्घोषणा निकाली जाती है कि जिस किस्ती को उपरोक्त आवेदन के सम्बन्ध में कोई आपत्ति हो वह स्वयं अथवा अति त्वरता द्वारा न्यायालय सिविल जज जुडिओ सदर फौजदार के न्यायालय में दिनांक 08-04-2024 को अप्रत्यक्ष 10 बजे उपस्थित होकर अपना आपत्ति प्रस्तुत करे अथवा उक्त तिथि के अग्रसरण पर किसी की कोई आपत्ति नहीं सुनी जायेगी और प्रार्थन पर यथावत आदेश पारित कर दिया जायेगा। अतः आदिनांक माह सन ३० को मेरे हस्ताक्षर और न्यायालय की मुद्रा सहित जारी किया गया। २० हाकिम

